

她有“点石成金”的能力 她正确理解应试教育更注重素质教育 她是有格局又非常关爱学生的美女校长——常翠萍

红烛四十载 芳华耀“剑三”

生活报记者 夏德辉

故事和温度



践行教育家精神 争做新时代大先生
香坊区首届人民教师红烛奖

从教40年红烛奖



从最初的十几名教师,到如今700名教职员工,常翠萍深感自己身上的责任也越来越大。她经常对老师们说,“咱们的老师一定要优秀负责任,一切要以学生为出发点。课上要尽责,课下要辅导,在有限的范围内把孩子教好。教学生三年,思学生一生。”她要求每名老师至少学一门特长,“不能只当一名教书匠,要做一个有故事的匠师、做有爱心的仁师,立志做有教育家情怀的大先生!”

为此她制定了严格的六雅教师招聘标准:除了有优秀的教学能力,还要写一手好字,有出色的演讲能力,有良好的礼仪,有健康的爱好,有优雅的举止。

在剑桥三中,有一个比较特殊的现象——夫妻档有40对。常翠萍校长经常说,人家这么信任我们,把所有的鸡蛋都放在了一个篮子里,作为校长,我只有把教育倾力做好,才是对他们负责!

多年来,学校对部分贫困学生实行减免费的优惠政策。2011年在高中中学生于同学,因父母离异等原因生活非常拮据,为保证其完成学业,常翠萍校长特批免收他高中三年的学费、住宿费及餐费。每年剑桥三中对贫困学生的资助和优秀学生的奖励都达上百万元。“要对老师负责,对学生负责,办一所有温度的学校!”

从1998年于松岭董事长初见她时口中的“这么年轻的有名气的教师”,到成为校长18年,常翠萍已经陪伴这所学校26载春华。如今的她虽然不再年轻,但依然有活力、有激情,是师生口中的“女神校长”,她说只要身体允许,她想继续做更亮的红烛……

祝福语:

今年是第40个教师节,我从事教育行业也整整40年,又恰逢生活报创刊40年,我衷心祝愿我省的教育事业腾飞,生活报的事业腾飞,东方剑桥教育集团的事业腾飞



画饼和选择

常翠萍之前从来没有想过,在公办校教书很辉煌的时刻,会选择辞职来到民办学校。

1989年,常翠萍来到哈尔滨市47中学任教,无论是当任课老师还是班主任,教学和管理都非常优秀,在公办学校接连获得全国优秀教师、省骨干教师、哈尔滨百佳教师等荣誉

称号!按照这样的节奏走下去,常翠萍的教育之路会有更高更上的阶梯。

直到她遇到那个人生中改变她命运的人——那是1998年12月,一个晴朗的上午,于松岭找到了她……

于松岭,全国最大民办教育集

团——东方剑桥教育集团创始人。彼时,他手中只有剑桥一中,生源还不多,在龙江教育界名气寥寥。不过,于董事长有智慧、有思想,还赶上了国家发展民办教育的大好时机——他扩大规模又创办了剑桥三中,慕名找到了常翠萍。

在哈尔滨市新阳路原剑桥一中的一间办公室,两人第一次见面。令于松岭没有想到的是,如此有名气的教师竟然只有34岁。而常翠萍对于松岭的印象是:他给她画了一个很大的饼——他说要创办全国最大的民办教育集团,成为东方的“剑桥”!怀疑,这对于拥有各种荣誉和日后上升空间的常翠萍来说,是最朴素的想法。但最终,两个无比钟爱教育事业的人的手握在了一起……

后来,常翠萍也曾多次回想思忖这次会面达成的结果,她说机会一旦失去,事情可能会走向别样的轨迹。



治校和理念



从一名教师到校长的身份转变,从管理一个班级到管理一个学校的职责转变,让常翠萍感受到了和以前不一样的压力——原来只需用教学来说话,但现在她需要用教育来说话。

2006年7月,担任剑桥三中校长伊始,常翠萍就以超人的胆识和魄力实施了三项举措:第一,招生与改善办学条件同步进行。第二,以活动激活学校。第三,扩大学校办学规模。2009年,集团董事长决定由常翠萍兼任剑桥一中校长。一人同时担任两所规模较大中学的校长,这在哈市的民办和公办学校中都是绝无仅有的。

2012年5月15日,作为全省唯一的一名民办中学的校长,去上海华东师大参加教育部主办的全国优秀校长培训班,并担任班长。每年的迎新和毕业典礼,常翠萍校长的脱稿演讲都会成为师生和家长期待的最靓丽的风景线。迎送辞间饱含深情,激昂声处尽显智慧,一种为人处世的教育理念与精思睿智醍醐。

她认为,办学理念 and 思想是决定能否办好一所学校至关重要的因素。为此,她主持确立了学校新的办学理念、办学思想、培养目标,并据此制定了学校的校训、校风、教风、学风和育人方针;明确了学校坚持以生为本、实施特色办学的目标和路子;制定了“二十四”字治校方略(智慧管理、队伍建设、质量生存、特色发展、以情育人、文化立校),起草了学校“三年和谐发展、五年智慧创品牌”的发展规划。

她正确理解应试,更注重素质教育。她说,考大学不是目的,孩子的一生不能受限于一张考卷。剑桥所追求的教育质量,不仅仅是捧上一张张上级学校的录取通知书,更是培养出一个个既有坚定的理想信念,又有鲜明个性的“鲜活的人”。

2017年4月4日傍晚,两名中学生不慎坠入松花江防洪纪念塔塔刚开化的冰窟中,仅头部露出水面,恰巧路过的当时高二二十六班的姜程威同学发现,他第一时间跳入刺骨的河水中,将两名落水中学生救出,事件被媒体报道后,在社会上引起强烈反响。在常翠萍看来,姜程威的勇敢行为不

是偶然,恰恰是平时家庭和学校教育的体现。这些年来,从剑桥升入高等学府、世界名校的学子不胜枚举,跨入北大、清华以及出国到海外大学学习的孩子,在学业和综合能力、素养等方面都很突出。



学校简介

9月6日,哈尔滨市香坊区举行首届“人民教师红烛奖颁奖典礼”,剑桥三中常翠萍校长因从教40年的经历和对教育事业的贡献获此殊荣。就在前一天的上午,剑桥三中700余名教职员工召开“第四十个教师节”庆祝大会,常校长发表演讲,激动不已。

26年前一个冬日,也是这么一个晴朗的上午,一个叫于松岭的人找到当时公办教师身份的常翠萍,希望她能来到他创办的民办中学剑桥三中教书。尽管有诸多不确定,常翠萍还是被那张飘香的教育之“饼”吸引。如今,剑桥三中在常翠萍校长个人魅力和能力以及于松岭董事长教育理念的传承下,学生人数从最初的91名发展到现在的6500余名,完美实现了嬗变和辉煌。

位于哈尔滨市香坊区的哈尔滨市剑桥第三中学校,是由东方剑桥教育集团创办的一所全日制完全中学。从1996年建校,一路风雨兼程,改革创新,历经三次校址迁移,合并九所学校,如今已经成为“尔滨”的一张教育名片。

守望岁月,以日历年。28年来,学校教学质量不断攀升,初高中毕业班合格率、优秀率、省市重点高中、重点大学升学率均居于省民办学校前列,近万人升入清华、北大、浙大、上海交大、美国哥伦比亚大学、洛杉矶大学、英国剑桥大学等国内外名牌大学,实现了低进高出、高进精出的育人目标,彰显了生命化教育的价值追求。

剑桥三中为了学生生命的整合,低进高出、高进杰出、优进精出、弯道超越、错位发展、多元成才的效应已得到社会各界的高度认可,已成为家长赞誉、学生向往的学校。学校被评为“中国青少年思想道德教育先进单位”、“黑龙江省高质量、高水平办学先进单位”、“龙江信得过、学生、家长放心首选学校”、“黑龙江省标准化学校建设先进学校”、“哈尔滨市一类初中学校”、“哈尔滨市文明校园标兵”,连续多年被评为省、市、区“教育教学工作先进集体”。

尽管常翠萍已经做好了心理准备,但现实仍然让她倍感压力。91名学生是剑桥三中第一届的全部生源,只有两个班级,她所任教的班级51人,她既是班主任又是语文老师。

原来在公办名校,生源是优质的,而现在的学生来自哈市多所小学,成绩参差不齐,这让常翠萍感到了很强的反差。

一切从头做起,大家都知道常翠萍付出了很多,但她背后真实的身体和心理上的艰辛却无人能预知。

2003年,第一届学生顺利毕

业,常翠萍所带班级51名学生全部考入省市重点高中。哈尔滨市媒体以《常翠萍:点石成金的老师》为标题做了专题报道。一时间,哈市无数家长都知道了“名不见经传的剑桥三中有一名点石成金的常老师”,剑桥三中也因此名声大噪。当年秋季,学校一下子招了12个班级的新生。常翠萍因突出的业务能力,被提拔为教学副校长,兼任教学。

2006年,常翠萍正式接任剑桥三中校长。那时,剑桥三中已经拥有了21个班级,1112名学生。到2018年,已经发展到130个班级,6500余名学生,这一数字基本维持至今。

逆袭和成名

